

27 марта 2023 г.

ГРУЗИЯ

Грузия потихоньку закрывает двери для независимых российских журналистов

С начала российского вторжения в Украину как минимум 11 независимых российских журналистов получили отказ во въезде в страну без каких-либо оснований. Предполагая, что это связано с давлением со стороны России, RSF призывает грузинские власти объяснить эти отказы и требует положить им конец.

Журналистку **Александру Шведченко**, которая возвращалась из отпуска в Латвии, [не пустили](#) в Грузию в аэропорту Тбилиси, где она живет уже почти год. 14 марта 2023 года, после 15-минутного ожидания, таможенники отказали корреспондентке работающего в изгнании российского телеканала «Дождь» во въезде, сказав ей, что ей придется вернуться в Ригу на том же самолете. «В документе, который они мне выдали, причина отказа была написана: «иная причина, предусмотренная грузинским законодательством», без каких-либо подробностей», – рассказала она RSF.

Ее случай далеко не единичен. С момента вторжения России в Украину RSF насчитал по меньшей мере 11 российских журналистов в изгнании, которых бесосновательно развернули на грузинской границе. При этом, многие из них жили и работали в Грузии в течение нескольких месяцев без особых опасений. Так случилось с **Филиппом Дзядко**, которого [задержали](#) 19 февраля 2023 года на целую ночь в аэропорту, официально объяснив это сбоями системы, после чего конфисковали у него телефон и запретили въезд в страну, хотя он перед этим жил в Грузии вместе с семьей уже год. Также можно упомянуть случай главного редактора независимого СМИ «Холод» **Алексея Пономарева**, который несколько месяцев вместе с женой снимал квартиру в Тбилиси, но 10 декабря, когда он вернулся с конференции в Осло (Норвегия), его выдворили из страны без объяснения причин. «Похоже, что это удивило даже самих пограничников», – [заявил](#) журналист изданию «Эхо Кавказа», сказав, что он, вероятно, находится в некоем «списке» нежелательных лиц. Заместитель

министра внутренних дел Александр Дарахвелидзе, с которым связалась RSF, не дал объяснений по поводу причин этих отказов во въезде.

«Для многих российских журналистов, бежавших от сползания их страны в тоталитаризм, Грузия давно стала убежищем, – напоминает руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF Жанна Кавелье, – эти необоснованные депортации, которые имеют ужасные личные последствия для журналистов, вновь обреченных на восстановление их жизни, олицетворяют ужесточение отношения грузинского правительства по отношению к независимой прессе. RSF призывает правительство и премьер-министра Ираклия Гарибашвили объяснить эту практику и противостоять любому давлению со стороны российских властей, возобновив политику приема всех российских журналистов, вынужденных на изгнание».

Большинство журналистов и активистов, которым отказывают в въезде, без объяснения причин задерживаются на таможне пограничниками, порой на несколько часов, прежде чем им сообщают об отказе во въезде, – описывает эту ситуацию «Ассоциация молодых юристов Грузии» (GYLA), которая готовит по этому поводу доклад под названием «Препятствия для пересечения границ». Подобная практика противоречит [рекомендациям](#) Верховного комиссариата ООН по делам беженцев. Несмотря на то, что грузинское законодательство предусматривает обжаловать подобное решение, принятое на основании «иной причины, предусмотренной грузинским законодательством» по данным GYLA, депортируемым редко сообщают об этом их праве. При этом у каждого, кто получил отказ на въезд на этом основании, есть десять рабочих дней на подачу подобной апелляции – срок, который GYLA, впрочем, считает слишком коротким для завершения всех процедур, несмотря на юридическую помощь, которую могут предоставить местные ассоциации, таких как Rights Georgia.

Грузия, соседнее с Россией кавказское государство, с начала войны в Украине приняла около [100 тысяч](#) российских граждан. Украинский конфликт является особенно чувствительным вопросом в стране, где существует два сепаратистских региона, находящихся под влиянием России. Недавняя напряженность по поводу [законопроекта](#) об «иностранных агентах», написанного по образцу российского закона, используемого для подавления независимых СМИ и гражданского общества, отражает столкновение между правительством, которое, похоже, все больше приближается к Москве, и населением, которое в подавляющем большинстве желает европейского будущего для их страны.

Грузия и Россия занимает соответственно 89-е и 155-е место из 180 стран во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2022 год.